

## 制造动乱，是美国维持自己在中东利益的手段

本报记者 贾平凡

## 环球热点

当清晨的第一缕阳光洒向中东，照亮的是一片饱经战火蹂躏的血泪之地，唤醒的是无数充满动荡混乱的苦难记忆。作为全球石油资源最丰富的地区和世界著名的“火药桶”，中东局势牵一发而动全身，是大国博弈的必争之地。二战后，美国逐步在中东占据主导地位，为维护其全球霸权和谋取私利，不断对中东“火药桶”煽风点火、火上浇油。

从阿富汗到伊朗，从伊拉克到叙利亚，从以色列到巴勒斯坦，从沙特到埃及，从利比亚到黎巴嫩……可以说，中东哪里有

动乱，哪里就有美国的身影。直接发动战争、粗暴干涉内政、输出民主观念、大搞挑拨离间……可以说，美国祸乱中东的手段五花八门、任性霸道。

20年前，“9·11事件”后，美国以开展反恐战争之名，全面投入资源布局中东。20年后，美国深陷中东战场，“赔了夫人又折兵”，被中东动乱强力反噬，痛苦不堪。近年来，美国急于从中东“退步抽身早”，留下一堆烂摊子。未来，久经离乱的中东路在何方？世界针对美国的良心拷问将永远不会停止。

## ● 制造动乱出“高招”

“美国是中东乱局的根源。美国向买家卖出了数千亿美元的武器，把中东地区变成火药桶。”2020年9月22日，在联合国大会一般性辩论中，时任伊朗总统鲁哈尼控诉美国祸乱中东的霸凌行径。

“9·11事件”发生以来，美国以“反恐”之名，全面布局中东战略：相继发动阿富汗战争和伊拉克战争等，使用武力干涉他国内政，甚至暴力推翻主权国家合法政府；出动无人机定点清除伊朗伊斯兰革命卫队“圣城旅”指挥官苏莱曼尼；伊朗数名核科学家被刺杀，背后都有美以共谋的影子；纵容以色列对叙利亚、黎巴嫩等国发动空袭，严重侵犯有关国家主权；入侵叙利亚，借反恐之名在叙利亚不走大举盗卖叙利亚石油；联合盟友以执行联合国安理会禁飞决议为由，对利比亚进行武力干涉，支持利比亚反对派推翻卡扎菲政权；对伊朗实施1600余项单边制裁，涵盖石油、金融、航运、汽车等经济各个领域……经过美国20年的“耕耘”，中东局势越发错综复杂。

“现在，中东动乱的方方面面都与美国有密切关系。”上海外国语大学中东研究所教授、中国中东学会副会长刘中民在接受本报记者采访时表示，美国搞乱中东的手段主要有以下几种：一是通过发动战争引发动乱。比如，阿富汗战争、伊拉克战争、利比亚战争和叙利亚战争；二是策动“阿拉伯之春”并推波助澜。“阿拉伯之春”的发生尽管与中东地区国家自身政局有关，但也与美国长期在中东地区扶持政治反对派、非政府组织和输出西方民主观念密切相关；三是在巴以问题上，严重偏袒以色列，加剧巴以冲突。特朗普政府做了很多让外界跌破眼镜的事情，比如承认耶路撒冷是以色列的首都、承认以色列对戈兰高地拥有主权、强行签订世纪协议等，还推动以色列和阿拉伯国家媾和，瓦解阿拉伯国家内部团结，制造阿拉伯世界的分裂；四是利用沙特和伊朗之间的主要矛盾，不断挑起中东国家之间更大范围的矛盾和对抗，借机向中东国家出售武器，谋取暴利；五是不断为中东恐怖主义和极端势力滋生提供养分。美国长期插手中东国家事务并培植代理人，强行输出民主，最终导致中东地区出现强烈的反美主义倾向，促成了“9·11事件”的发生。而“9·11事件”又直接导致美国反恐战争的扩大化。美国错误的中东政策和激进的反恐政策强力互动，致使美国所谓的“反恐战争”出现“越反越恐”的局面。

“在政治上，不顾当地特殊的历史和社会环境，强行把美国的民主制度施加在中东地区，‘美式民主’水土不服让中东祸乱四起；在军事上，美国通过军事介入手段干涉当地事务，打乱了中东地区本来的政治平衡，造成了地区秩序失衡的局面。”西北大学中东研究所副教授、所长助理王晋对本报分析，一是美国在很大程度上制造了动乱，比如巴以问题、叙利亚问题、阿富汗问题、伊拉克战争、伊核问题和利比亚内战等中东热点问题，都离不开美国搅局的影子；二是美国在制造动乱之后不负责任的举动，加剧了中东地区动荡，例如，美国从阿富汗撤军，既没有知会阿富汗政府军，也没有和阿富汗政府军协调，包括去年美国单方面和塔利班谈判并达成协议时，也没有得到阿富汗政府的授权和同意。美国一系列任性而为的做法，导致阿富汗很多地区短时间内出现安全真空。

## ● 垂涎中东有年头

占据“一湾两洋三洲五海”东西方交通枢纽的战略要道，作为伊斯兰教、犹太教和基督教等宗教文明的发源地，坐拥能影响全球能源格局的石油资源——中东地区从更早的时期开始就引起美国的觊觎。

“冷战结束前，美国已经逐步将自身影响力渗入到中东地区。”王晋介绍，一战之前，最早可以追溯到19世纪末，美国开始有意识和中东地区接触，派遣一些军方人员潜入中东地区打探消息，试图利用地区乱局为自己谋利，但由于当时中东地区主要是英法两国的势力范围，美国在中东地区非常边缘化；一战和二战期间，利用英国和法国对中东控制力减弱的间隙，美国趁机增强



5月19日，加沙地带拉法市遭空袭的建筑升起浓烟。

哈利德·奥马尔摄（新华社发）

了自身在中东的影响力；冷战开启后，在与苏联展开全球争霸期间，美国打出自己的牌，借助沙特、以色列和1979年伊斯兰革命前的伊朗等国家，在中东施加影响力，但也埋下祸根，比如，过分偏袒以色列从而加剧巴以矛盾、过度干涉伊朗内政而导致伊斯兰革命爆发。

“冷战结束后，美国的中东政策主要分为三个阶段。”刘中民分析如下：

第一阶段是1991年至2001年，即从海湾战争爆发到“9·11事件”发生。这是美国在冷战结束后确立和巩固霸权的时期。美国在中东的主导地位非常突出，陶醉于冷战的胜利和中东地区霸权的建立。海湾战争的胜利，沉重打击了中东地区的反美力量。冷战和海湾战争的胜利，都凸显了美国当时强大的军事领先优势，对全球尤其是中东地区产生了极大的威慑力。之后，美国的总体中东政策是：西促和谈（巴以和谈）、东遏两伊（伊朗、伊拉克），基本实现了在这两个问题上的平衡。

第二阶段是2001年至2011年，即从“9·11事件”发生到“阿拉伯之春”的爆发。冷战时期，美国曾和基地组织合作反制苏联。但美国军队进驻沙特后，本·拉登的基地组织和美国政府分道扬镳，直接引发“9·11事件”。“9·11事件”使美国的全球战略发生重大变化，重心转向反恐战争，兼施软硬两手：“硬”是指发动阿富汗战争和伊拉克战争，推翻塔利班政权和萨达姆政权；“软”是指策动“阿拉伯之春”，通过意识形态渗透搅乱多国政局。但美国深陷中东战场，也遭受巨大的人员伤亡和经济损失，对中东地区的控制力出现严重下降。2008年爆发的国际金融危机，进一步削弱了美国的霸权。于是，奥巴马政府上台后，将结束中东战争作为重要施政目标。

第三阶段是2011年至今，即从“阿拉伯之春”到现在。美国的中东政策进入战略收缩期：一是在条件极不成熟的情况下急于从阿富汗和伊拉克撤军；二是推动伊核协议谈判。随着国际局势的急剧变化，美国不得不重新调整全球战略重心，集中资源参与印太地区大国博弈。美国想要减少对中东的投入，但是又不想完全丧失对中东事务的主导权。“既想走，又不甘心”，是美国中东政策的战略困境。

## ● 利益诉求很明确

发动阿富汗战争，造成10多万名阿平民伤亡，约1100万人沦为难民；发动伊拉克战争，导致约20万至25万名平民死亡，约250万人沦为难民；制造叙利亚危机，导致38.7万人死亡，670万人无家可归……美国在中东的一系列军事干涉和政治操弄，造成严重的人道主义灾难。

“美国在中东的利益诉求一直很明确。”刘中民认为，一是谋求和巩固全球霸权，冷战时期是为了在与苏联的全球争霸中取胜而争夺中东地区主导权，冷战后则主要着眼于消除恐怖主义对美国霸权的威胁；二是保护盟友，尤其是以色列的利益，捍卫以色列作为西方民主制度在中东坚固堡垒的地位；三是捍卫经济和金融霸权。由于石油和美元挂钩，控制住中东的能源，既能牢牢掌控全球能源格局，又能维护美元和金融霸权地位；四是输出西方的意识形态和价值观。冷战时期，美国就有意识地干预中东，避免中东的民族主义势力和反西方民主的势力联合起来，对抗西方的意识形态。海湾战争后，美国确立了在中东的主导权，就开始尝试将美国的民主模式、社会制度和价值观念推销给中东；五是把中东地区的海上通道。中东地区地跨欧亚非三大洲，通过苏伊士运河和波斯湾，联通大西洋、地中海和印度洋，地理位置在战略上的重要性不言而喻。对美国而言，中东地区发挥着西控欧洲、东控印太的重要作用。美国在沙特、巴林、伊拉克、土耳其和卡塔尔等国建立了密集军事基地网，长期在中东地区部署航空母舰，想要掌控海上通道的意图很明显。

“美国费尽心机搞乱中东的原因有二：一是奉行单边主义和霸权主义政策，不尊重他国主权和领土完整，依仗自己作为世界唯一超级大国的实力，恃强凌弱且不负责任；二是妄自尊大的文化优越感，不尊重中东地区的历史和当地民众世代赖以生存的文化传统，试图把自己的民主模式强加于人。”王晋说。

控制石油资源也是美国搞乱中东的主要目的之一。今年3月

20日，叙利亚石油和矿产资源部长巴萨姆·图马在接受叙利亚电视台采访时称，美国及其盟友如同海盗一般，觊觎叙利亚的石油财富。美国目前控制着叙东北部90%的原油资源，美军及其盟友对当地的占领，导致该国石油产业的总损失超过920亿美元。俄罗斯国防部长绍伊古曾指出，美国正通过掠夺属于叙利亚人民的石油资源来养肥本国石油生产商和军火商。

此外，美国通过向中东无节制出售军火，既在中东制造乱局、挑起战争，又从中大肆牟利。2020年，美国军售占全球军售比重超过85%，其中近一半流向中东。今年3月，瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所证实，美国一直是世界上最大的武器出口国，美国近5年的武器出口量占全球武器出口总量的1/3以上。中东国家军购规模占世界总额的1/3，其中近70%来自美、英、法，美超过一半的军售销往中东。

## ● 战略收缩有限度

阿富汗战争开支高达2.26万亿美元，导致2442名美军士兵阵亡，另有20666名美军士兵负伤；伊拉克战争的军费开支达7630亿美元，共造成美国4491名军人死亡、47541名左右的军人伤残；在中东大发军火财和石油财，并没有缓解美国本国的债务危机，截至今年8月1日，美国新债务上限预计高达28.5万亿美元（约184.16万亿元人民币）……深陷其中，美国自己也承受了难以承受之重。

今年4月14日，美国总统拜登宣布，所有美国军队将在9月11日之前从该国撤离；日前，美国总统和伊拉克总理商讨了年底美国从伊拉克撤军事宜；为减轻驻军负担，美国突然从叙利亚有关地区撤军……美国不断加快从中东“退步抽身”的节奏，但国际舆论并不认为“美国会离开中东”。

“美国会离开中东是一种错觉。”日前，西班牙皇家埃卡诺研究所的研究员赫苏斯·A·努涅斯·比利韦德发表题为《美国不会离开中东》的文章称，目前全球的能源都是基于化石能源的，虽然各国都试图克服这种模式，但是在未来的20多年，世界仍将从根本上依赖石油和天然气。而这种能源的2/3都是储存在中东地区的地下。所以说，一旦拥有了对中东的控制权，那么在世界上的话语权也会得到质的提升。这种重要的地缘战略资本，美国更不会放弃。同时美国还得加强对这片土地和海洋上的巡逻，以确保其控制地位。

未来，中东地区局势将朝着怎样的方向演进？

“中东局势将会变得更加独立、复杂和多样化。”王晋分析指出，从中东国家的角度来看，经历了过去百余年来域外大国的粗暴干涉，中东地区国家对域外大国特别是美国的反感和不信任感积累到一定程度，要求自主决定国家事务的呼声不断增强。从美国方面来看，多年来，美国在中东地区有几个传统利益诉求，如控制中东地区的能源供给、打击恐怖主义和确保以色列的生存安全。但近年来，由于美国的页岩油投入生产、中东地区伊斯兰国等极端势力的大大削弱和以色列安全度不断提高，美国对中东的能源依赖和反恐意愿都在减弱。随着美国在中东采取战略收缩政策和将全球战略的中心转向印太地区，中东局势将迎来新的复杂局面。

刘中民认为，一是在大国博弈层面，美国在中东地区将不再发挥建设性作用，而是扮演破坏性角色，导致中东局势雪上加霜。中东地区的大国博弈格局逐渐呈现多元化的态势，没有域外大国或域内大国有能力控制中东局势走向，而大国在中东问题上展开合作也越来越困难。这将导致中东局势出现新的混乱局面；二是在地区层面，美国主导作用下降后，中东地区国家各行其是，不听美国号令的现象更加突出，尤其是伊朗、土耳其、以色列和沙特等国变得异常活跃。几组矛盾将让中东乱局上加乱：伊朗和沙特、阿拉伯民族和波斯民族的矛盾、逊尼派和什叶派的教派矛盾、亲穆斯林兄弟会和反穆斯林兄弟会的力量对抗、伊朗和以色列的矛盾、争夺地区主导权的矛盾、阿拉伯国家和以色列关系的复杂化；三是中东国家内部发展问题无法解决。“阿拉伯之春”对中东国家政局的影响远未结束。此外，随着石油在全球能源结构中的地位不断下降，中东地区石油大国面临巨大的经济转型压力。

## 观象台

## 美国制造动乱的“黑手”伸得太长

□ 张红

近日，俄罗斯卫星通讯社消息称，美国已派出兵力调查以色列油轮在阿曼湾遭袭事件。一旦美军进入波斯湾，势必触发伊朗的强烈反应。阿曼湾以及靠近波斯湾的海域形势瞬间紧张起来。

这正是美国与中东关系的缩影：哪里乱，哪里必定有美国。

美国祸乱中东可谓花样百出：有直接出兵、未获联合国安理会授权甚至遭遇国际社会强烈反对的，比如伊拉克战争。2003年，仅凭一小瓶不明白色粉末就以萨达姆政府拥有“大规模杀伤性武器”为由，悍然入侵伊拉克。在接下来7年多的战争中，平民死亡人数估计为20万至25万人，约250万人沦为难民。

有靠后指挥、联合西方多国大搞空袭的，比如利比亚战争。2011年，利比亚卡扎菲政权被强行推翻。利比亚分崩离析，狼烟四起，瓦砾遍地。

有动辄划“红线”、下最后通牒的，比如叙利亚战争。截至去年底，叙利亚危机已导致38.7万人死亡，670万人无家可归；经济损失估计高达1万亿欧元；约有1340

万人需要人道主义援助。就在最近，美军对叙利亚边境地区发动了拜登上台后授权的第二次空袭，再次造成包括儿童在内的平民伤亡。

当然，还有军售。目前，美国政府正在推进一份对阿联军的武器销售计划，总额超过230亿美元。这只是美国对中东军售的冰山一角。作为“动乱制造者”，美国向中东大量出售武器，不仅赚取巨额利润，还能在

军事上对相关国家进行捆绑，从而掌控中东局势。

美国在中东各种折腾，为什么？目前，全球能源都是基于化石能源，这种能源的2/3都储存在中东。美国自然要把控制权牢牢抓在自己手中。

霸权主义也是重要因素。美国曾一度在中东实行全面投入战略。“9·11”事件后，美国推出所谓“大中东民主计划”，提出要用“自由、民主、人权”等西方价值观

改造中东的阿拉伯和伊斯兰国家以及土耳其、巴基斯坦和阿富汗等国，声称要消除滋生恐怖主义的土壤。可惜，美国的“宏愿”落空，中东变成一个美国急于抽身的“泥潭”。

从“不请自来”到“一走了之”，美国给中东留下的是满目疮痍的国土、动荡纷乱的政局、停滞甚至倒退的经济以及遭遇巨大破坏甚至摧毁的古老文明。

美国在中东的战略收缩，并不意味着中东从此可以摆脱美国。无论是通过石油维系美元霸权，还是刷存在感宣示自身“霸主”地位，美国都不会彻底离开中东。只是，美国目前的战略开始侧重于组建一个以传统阿拉伯国家盟友与以色列为核心的地区力量，让他们携手对付伊朗。

全面投入也罢，战略收缩也罢，美国的中东政策始终是为美国利益服务。为着一己私利，美国把黑手伸向中东这个人类文明最初的摇篮之一，在此翻云覆雨，制造的苦难实在太多。